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令和５年度 第４回 武蔵野市コミュニティ研究連絡会 議事録 

日時：令和５年 7月６日（木）午後２時～３時４０分 

会場：桜堤コミュニティセンター 会議室 

出席者：コミセン代表３１名、事務局３名 

座長：桜堤コミュニティ協議会会長 

書記：桜堤コミュニティ協議会書記担当者 

 

〈座長挨拶〉本日は桜堤コミセンまでおでかけいただき本当にありがとうございます。 

      座長を務めます。どうぞよろしくお願いいたします。 

１ 当日資料・前回議事録の確認 

２ 連絡・確認事項                            

（１）令和５年度武蔵野市共同募金事業実施内容と協力依頼について ［地域支援課］資料１－１ 

赤い羽根共同募金 10月 1日～11月 30日 

  歳末たすけあい募金 12月 1日～12月 31日 

武蔵野市共同募金事業のご案内とご協力のお願い。全国的な取り組みで今年で 77 回目となる。 

  昨年度の活動と同じような形でご協力をお願いします。 

  コミセンにチラシ、ポスターを掲出と募金箱の設置。愛の小箱を設置して頂いているところは、

期間中、衣替えをして対応。設置していないところはお届けします。 

  令和５年度共同募金事業への協力について、７月 20日までに FAX、電話にてご回答をお願いい

たします。                               資料１―２ 

３ 報告事項                               

（１）第１回代表者会議について 

６月 22日（木）午後２～４時 ＠市役所４１２会議室              

〈会長〉大型館、中型館、小型館のグループに分かれて、防災課の方の考えを聞いたうえで、支え合

いステーションのことで、個々の取り組みについて話し合いをしましたが、さらに具体化す

る必要がある。これを踏まえて、今後、検討委員会を設置する。   

    

（２）お父さんお帰りなさいパーティー 

    ６月 11日（日）午後１時～4時 ＠武蔵野スイングホール レインボーサロン 

〈吉南〉経歴の違う地域活動をされている３名のパネリストによる、パネルディスカッション。 

３名とも、声をかけられたら、基本的にチャンスと受け止め断らないという話が印象的でし 

た。展示団体同士の交流なども今後、連携していければと思う。新規の参加者は 20名弱。 

全体として 70名ほどの参加。今後も参加者のフォローをしていきたい。 

〈桜堤〉研連の掲示ブースに、昨年、桜堤コミセン文化祭で作成した「市内のコミセンをご存知です

か？」を展示（コミュニティ構想 50周年記念として「季刊むさしの」に掲載されている地図

を模造紙 2枚に拡大し各コミセンの所在や活動について紹介しました）。 

４ 議 題                                
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（１）研修会について 

  ・窓口研修 1協議会から５人まで                       資料２ 

8/30（水）PM２時～４時 ＠スイングホール レインボーサロン 

各協議会より参加 5名まで 

グループワークのテーマ案 

①コミセン予約時の対応 ・ルール等について情報共有 

   ・子どもの利用時間 

   ・申込に必要な最低人数（団体の人数の考え方） 

   ・営利目的かどうかの判断など 

  ②窓口でのトラブル対応について 

〈事務局〉①については協議会毎に予約のルールが異なっているので、事前調査をさせて頂き、何故

このルールなのかを共有し、自分たちのルールを考え直してみる等 16協議会の予約の 

ルールの違いを共有したい。 

②については具体的な事例を挙げてほしい。後日、資料２－２事前調査回答票について 

データを送付する。各コミセンで内容をまとめて、8月 10日（木）17時までに提出。 

それをもとに、当日グループワークをしていただく。 

〈関前〉事前調査回答票への質問 

    予想外の質問や意見とは利用者さんからの窓口に対する予想外の質問や意見ですか。 

〈事務局〉おっしゃった通りです。利用者さんから窓口へ予想外の質問があってその後どう対応すべ

きだったか、予想していなかった質問に答えられなかったが後で考えたらこうだったとい

うことです。 

〈会長〉例えばかつてなかったことが出てくる。マッチングで部屋を借りたい。パソコン使って Wi-Fi

使えるからと、マッチング？男女のマッチング遊びか、ゲームか。想像できないことが実際

にある。そういうことがあれば共有したい。 

 

  ・運営委員研修                               資料３ 

候補日：９月下旬   参加者  各協議会 5名まで 

内容：検討中  

講師候補：資料３を参照 

〈事務局〉三役と協議して講師を決定したい。他に推薦したい方がありましたら、7月 21日までに事

務局まで。 

〈副会長〉運営委員研修はオンライン活用研究会の終了者の協力を得て、ｚｏｏｍでの配信も計画中。 

 

・管外研修（10月～11月頃の予定） 

〈事務局〉行先候補の希望について おすすめの場所があれば 7月 21日までに事務局までご連絡下さ

い。三役と協議して、8月の代表者会議で案内したい。 

参加人数：受入れ先の受入れ可能人数、バス料金の値上がりもありますがバス 2台で検討。 

      

（２）地域支え合いステーション検討部会の設置について  

三役３名+各協議会代表者２～３名で構成（総勢５～６名）、８月以降設置予定                  

〈会長〉代表者会議でも話が出ましたが、現実問題として在宅避難、コミセン備蓄、子どもの引き取

り等具体化されていない。それぞれ地域の状況によって詰めていかなければいけない。検討
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委員会のメンバーを大型館、中型館、小型館から 1名ずつ選出する。三役に一任させていた

だきたい。8月の代表者会議でメンバーを発表する。まず 6名で検討部会を立ち上げ、在宅

避難や地区でのかかわりなどたたき台をつくっていきたい。参加したい方がいれば積極的な

参加を求めます。 

 

（３）コミュニティづくりに関する講座（学びの場）の企画委員の募集について（案） 

  ・テーマ 世代を繋げるファシリテーターの養成 

・講師 

   ・対象者 全世代  

   ・開催時期 12～２月頃 

   ・応募締め切り 

   ・人数 

〈事務局〉テーマについて、皆さまから案があれば提示してほしい。 

     10月から検討を始めたいので、8月の代表者会議にはメンバーを決めたい。 

 

（４）オンライン活用研究会 

〈中央〉今年度は 9月頃、自分のスマホで Zoom会議に参加できるようになるための講座。 

iPhoneで 1回。Androidで 1回。各コミセンから 1名ずつ参加し、コミセンで指導できる講 

師を育成したい。土曜日開催の予定。 

中級以上では、前回ズームの利用状況の見学をさせて頂いた、武蔵野法人会に協力を頼み再 

度見学会を考えている。 

〈副会長〉コミセンの iPadは自宅で使えないので、コミセンでの会議に自宅で参加できるように、自 

分の携帯で Zoomのやり方を教えてもらう。講師の方は土曜を希望しているが、話し合い 

で決める。 

 

５ 事務局から                              

（１） 依頼・報告⇒特になし 

 

（２）連絡・確認事項                                

①事業費等検討委員会 １０月頃開催予定                      資料４ 

   委員：研連三役、選任委員、学識経験者、市民活動推進課長 

〈事務局〉 委員は研連三役、選任委員、学識経験者、市民活動推進課長 

      選任委員 御殿山委員長、けやき代表、西久保委員長 

     令和６年度新規事業、備品費の申し込みは 8月末までなので忘れないようにして下さい。 

 

  ②管財課保険について                             資料５ 

〈事務局〉１⇒補償保険 コミセン独自の事業については該当しない。 

２⇒賠償責任保険 コミセン内での怪我、事故対象。 

コミセンの施設の不備（釘が出ていた場合など）でけがをした場合は 

対象となる。 

コミセン独自の事業については該当しないので、必要に応じてイベン 
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ト保険にコミセンとして入っていただく（協議会委員はボランティア 

保険でカバー） 

〈会長〉前回、運営委員、協力員以外の一般の参加者がコミセン行事に参加し、事故にあった場合は

どうなるかという問いがあった。コミセンの施設の不備で起きたものについては対象となる。 

例えば、雨の日にコミセン内の床が濡れていて、転倒した場合はどうなるのか。 

〈事務局〉市役所内でも同じことが考えられるので、管財課に確認をして、次回、他の事例も含め、

メールにて回答する（確認の結果、床が濡れている等の原因がある場合は対象になるが、

発生状況によって保険会社の判断は異なる。また、施設の瑕疵等の原因が何もない場合は

対象にならない。（例えば、雨風が強くドアが開閉する度に雨が吹き込み、床が濡れて滑っ

てしまうのを把握してるにも関わらず、対応せずに放置していた場合などは賠償保険の対

象となるが、来館者が飲み物をこぼしてしまい、その直後に別の方がその飲み物が原因で

転倒してしまった場合等は、対象になるとは一概に言えない））。 

〈緑町〉コミセンのお祭りで市のテニスコートをお借りして、事業を行う予定。主催はコミセンに 

なるが場所は市のテニスコート。同じ事例で、コミセン横の公園を使用するというケース

はどうなるか。 

〈事務局〉こちらも確認し、後日メールにて回答する（確認の結果、市のテニスコートを借りて事業

を行う場合、当該テニスコートに瑕疵があった場合は対象となる）。 

 

６ その他                                

（１）研連選出委員からの報告                           資料６ 

〈西部〉非核都市宣言平和事業実行委員会（6月 20日） 

    5月 21日憲法月間記念行事講演会の報告とアンケートの報告。 

    8月 1日から写真パネル展。8月 19日と 8月 20日に記載のイベント。 

    11月 23日の平和イベントの講演会の講師の選定  次回 7月 18日開催の予定。 

〈桜堤〉武蔵野市民社会福祉協議会 6 月 27 日理事会、所要の為欠席させて頂きました。 

〈桜堤〉東京都共同募金会武蔵野地区配分推せん委員会（6月 18日） 

    助成金の申請があった 7団体のプレゼンテーションを審査、申請額が予算内の為 

申請の通りになりました。今後は第 2回、11月 22日、第 3回、1月 15日の予定。 

〈本宿〉小さな親切運動実行委員⇒資料記載の通り。 

〈緑町〉武蔵野市環境啓発施設運営会議（6月 30日） 

    第 2期が終了。終了のご挨拶と各委員から報告があった。 

    7月 1日より、エコリゾートの登録と利用方法が緩和され、エコリゾートとクリーンセンタ 

ーの施設も予約ができることになった。新しくリーフレットができるので、地図や最寄りの 

バス停の記載がなかったので要望。新しく各部署に配布。エコリゾート内倉庫にこども食堂 

の食品を置いて欲しいという要望があったが、会議で一度も審議していなかったので、再度 

協議をしてから貸し出しをする。エコリゾートを皆様に広く告知をしていきたいということ 

で、エコマルシェ等意見が出たがエコの企画を単発でなく、一か月単位で広く皆様に告知 

をしていきたい。第 3期に引き継いでいく。 

（２） 地域フォーラム等について 

〈中央〉7月 16日（日）14時～16時 中央コミセン 笹隈賢次氏による講演会 

    「庭を愛でるとは～植木屋のいる風景」笹隈賢次氏はベルサイユ宮殿の花壇を造られたりし 
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ている方です。ぜひ講演会へいらしてください。 

〈本町〉6月 18日に本町コミセン建て替えについてのフォーラムを開催しました。 

    市民活動推進課と企画調整課から 4名出席、5グループに分かれてのディスカッションで色々 

な意見がでました。アンケートをまとめて、9月・10月に第 2回のフォーラムを開催したい 

と思います。23番街区（アスターの横）に新しく建てていただく複合施設に入ることになり 

ます。駅前に近くなりますが、環境浄化の面でもいろいろな問題が心配されており、第２回 

の折には皆さん方にも出席して頂いてこの問題を検討したい、吉祥寺の問題でもあるので。 

ぜひご協力願います。 

〈会長〉今後、複合施設の中にコミセンが入るということはあり得ること。本町は繁華街の中にある 

コミセンということで、環境についてなどいろいろな希望を出して下さい。 

民間が建ててそこにコミセンが入ることもあり得るので、皆さまも関心をもって欲しい。 

   

 （３）その他 

〈本町〉Wi-Fiについて。1階多目的室ホールでオンラインを使い、イヤホンを使わず、他の人が居 

    るところで話すということで、注意しましたがどうしたものか。イヤホンを使った方が 

良いと思いますが周囲で勉強している方もいますので皆さんどうしているか伺いたいです。 

〈座長〉本町コミセンの切実な問題かと思います。各コミセンでお気づきの方、例をあげて頂 

けたらと思います。 

〈緑町〉ホールで使う場合は「イヤホンマイクを使用してください」と言うのが良いと思います。 

〈会長〉南町では共有スペースでのオンラインでの声を出しながらのチャットはお断りしている。

どうしてもやりたい時は会議室が空いていたらそちらを利用して頂いている。周囲に迷惑

をかけることはだめです。 

〈本町〉ありがとうございました。 

〈西部〉・市民と市長のふれあいトークを 7月 22日（土）2時～4時に行います。申し込み不要。 

ロビーで 50名弱の定員。市役所の方と当日の進行などアドバイスを頂いて行う予定です。 

    ・7 月 9 日（日）にコミセンまつりを行います。久々に食べ物もふるまいます。おもちゃの

金魚で金魚すくいなどをします。今回、保健所への申請で却下されたものがあります。 

〈会長〉何が却下されたのですか。 

 〈西部〉桜堤ケアハウスで焼きそばを作って、運び、販売してもらおうとしたが。NGとなった。 

作ったものを持ち込むには、原材料や作った時間などを記載したシールを貼らなくてはい 

けないという事で、今回はスタッフの食事として買い上げることにしました。 

〈会長〉今のお話、とても参考になります。 

〈吉南〉外環道路の工事について 3 コミセン（南町・東町・本宿）の共同事業として取り組んでいます。 

地下の工事は止まっていますが地上部についての話しもあるようなので、風化させてはいけな 

いので意識的に伝えていかないといけないと考えている。先週の外環問題協議会総会には市議 

14 名都議 1 名出席。今後も発信していきたいと思います。 

〈緑町〉ネットワーク事業として 7月 1日に緑町コミセンのホールとプレイルームを利用して、 

けやき、西久保、関前の４コミセンで以前の“ピンポンしましょう”のように「卓球お楽 

しみ会」を行いました。ネットワーク事業が少なくなってきました。問題点をやるのも良 

いが楽しく和気あいあいとするのもいいなと思いました。 

〈座長〉いろいろなご意見ご質問をどうぞ。 

〈吉西〉コミセンまつりを開催する際に運営委員や協力員以外のお手伝い頂く方への保険 
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はどうしたら良いか。 

〈事務局〉一つの方法としては、お手伝い頂く方は協力員になっていただく⇒自動的に保険が 

適用される。 

〈けやき〉けやきコミセンでは後からでも（けがをした場合）入れる、一人 50円の保険に加入して 

いる。検討してはどうか。 

〈吉北〉運営委員会の開催日、時間を検討しているので、各コミセンの運営委員会の開催日と時間

を教えて頂きたい。 

〈座長〉どの程度ですか？昼か、夜か、休館日か。手を挙げて頂くということでよろしいですか。 

  休館日以外で開催⇒〈関前〉昨年までは休館日の午後や夜に開催していたが、今年度は一年間で 

3回日曜日の午前中開催。窓口会議は 2か月に 1回。その 1 時間前。 

           〈八幡町〉30年来 毎月第２金曜日の 10時から開催。 

窓口会議は毎月第４火曜日の 10時から開催。 

  休館日に開催 午前中 ６コミセン 

         午後  ３コミセン 

         夜   ５コミセン 

         時間帯が固定ではない １コミセン 

〈吉北〉参考になりました。ありがとうございました。 

〈会長〉次回の代表者会議は８月 24日 14時～ 体育館大会議室になります。 

 

＜次回定例会＞ ９月７日（木） 吉祥寺東コミュニティセンター 午後２時～ 


